

doi:10.3969/j.issn.1674-117X.2013.02.008

代生活的叩问:论万宁小说中的空间生存与想象

姚海燕

(华南农业大学 人文与法学学院,广东 广州 510642)

[摘要]万宁以空间叙事的方式,从日常生活的角度展示了现代人新的空间体验及其与传统生活经验之间的矛盾,尤其是在新的空间生产中存在的心理焦虑,并在城乡生存空间的对照性描写中表现出逃逸的浪漫想象与精神寄托。

[关键词]万宁;空间叙事;空间生存;空间想象

[中图分类号]I207.4 [文献标识码]A [文章编号]1674-117X(2013)02-0032-06

On Make Inquiries to Modern Life

Comment on the Spatial Living and Spatial Imagination in Wan Ning Novels

YAO Haiyan¹, XU Bei²

(1. School of Humanities and Law, South China Agricultural University, Guangzhou, 510642, China;
2. Hunan University of Technology, Zhuzhou Hunan 412008, China)

Abstract: With spatial narrative ways, Wan Ning shows the contradictions from perspective of daily life between modern people's new space experience and traditional life experience, especially mind anxieties existing in new space production. Her novels also reflect the romantic imagination and spiritual bailment for escaping in contrastive description for urban and rural space.

Key words: Wan Ning; spatial narration; living space; imagination space

20世纪以来,中国小说受西方历史叙事的影响,在创作上比较注重时间的维度,大多在宏大叙事背景下兢兢业业于情节发展、人物性格形成因果关系的展示以及叙事时间的把握等,反而忽略了中国古典小说中重视空间维度、着力于空间境界创造的传统。直到新时期,随着城市化浪潮的推进,城乡疆界被撕裂,传统封闭的空间被打开,生存空间重组,人们深切地感受到空间生存的危机,反映在文学作品中则是“空间的转向”:空间不再是情节事件表演的舞台、没有意义和生机的场所,空间生活、空间场景、空间问题成为艺术创作的重要视域。万宁的作品正是如此,她通过一个个娓娓道来的故事,展示着现代人的生存空间与生活方式,并对现

代生活发出叩问:我们如何在新的空间体验与传统生存经验的矛盾之间进行我们的日常生活。

一 空间叙事的现代转向

“子在川上曰:逝者如斯夫,不舍昼夜”(《论语·子罕篇第九》),一句浩叹,开启了无数墨客骚人对于时间的焦虑与关怀。无论是“对酒当歌,人生几何”(曹操《短歌行》)的慷慨,还是“人生忽如寄,寿无金石固”(《古诗十九首》)的悲凉,亦或“无可奈何花落去,似曾相识燕归来”(晏殊)的伤春之意,和“谁念西风独自凉,萧萧黄叶闭疏窗”(纳兰容若)悲秋之感,都在诉说着中国人几千年来在时间体验中产生的无限焦虑。但这种焦虑却往往奇

收稿日期:2013-01-28

基金项目:广东省哲学社会科学“十二五”规划学科共建项目(GD11XZW03)

作者简介:姚海燕(1971-),女,湖南安化人,华南农业大学副教授,文艺学硕士,主要从事文学理论研究。

迹般地在对空间境界的美好想象中得到抚慰：时光不可倒流的感叹融化在“莫春者，春服既成，冠者五六人，童子六七人，浴乎沂，风乎舞雩，咏而归”（《论语·先进篇第十一》）的理想追求中。尽管美人迟暮，功业难期，但“纵一苇之所如，凌万顷之茫然”，享“山间之明月，耳畔之清风”（苏轼《赤壁赋》）也是别样旷达的人生。面对春秋代序人生短暂的无可奈何，则可寄意于“采菊东篱下，悠然见南山”的永恒。

但是随着现代社会的变迁，时空重组，传统经验裂变瓦解，中国人的生存体验和生活感受方式发生了巨大的变化。从时间上看，春秋代序不再是不可逆转的“天道循环”，不仅春花秋放，如果愿意，便利的交通能让我们一日之内遍历春夏秋冬，丰富的物质生活占据了我们的视觉感官，不断冲击着我们的空间体验，时间的生存体验逐渐弱化。从空间上看，城乡重组，人们空间流动频繁，现代都市社会的建立和现代工业城市的崛起改变了人们的生存空间，新的空间生存体验与生活感受扑面而来，让人措手不及。1976年，福柯发表题为《权力的地理学》的访谈，宣告当今时代已经进入空间纪元，他确信：“我们时代的焦虑与空间有着根本的关系，比之时间的关系更甚。”^[1]“存在与空间”的现代叩问取代了“存在与时间”的哲学命题。

万宁敏锐地把握住了这一时代特征，一方面带着读者细细地感受现代人的空间感，一方面浪漫地营造空间境界，展示现代人的生存生活方式和梦想，空间叙事成为她作品中显在的叙事方式，人物的性格色彩、人生追求、精神境界都在空间意象的营造中展现。

《村上椿树》中的骆霞把每个阳光灿烂的日子关在美容店外，《麻将》中的蓝晓儿终日在麻将桌上消磨时光，《英雄远去》中的刘稳从22岁相亲直到28岁终于出嫁。在这些人身上时间流逝并不是她们关注与焦虑的（即便关注也非时间本身，而是因愁嫁带来的焦虑），骆霞关心的是做城市人后的生活改变，蓝晓儿焦虑着城市的空间里找不着心灵归宿，刘稳则为了将未婚的生存空间变成已婚的生存空间将时间抛掷。即便以《流年》命名，经常泡在“橙子酒吧”里的三个女人更多地失落于没有勇气放弃空虚无聊城市生存空间的茫然情绪中。

在《看画的下午》一篇中，叙事者出“机关大

院”经“柏油路”两边的“干部家属宿舍”，通过“撒着煤渣的巷子”，走到“吊脚楼式民房”，直到“巷子最末端的下边”那户人家，移动展示的不只是空间，同时还有从天上到地下的身份与生存生活方式。叙述人的那些同学伙伴依着身份地位的不同散落在象征着不同身份地位的不同空间中，空间分布决定了人与人之间的相处模式及生存境遇，这一点在小说中被作者凸显出来并不断加强。

《大院生活》中，人的生存体验与生活感受直接对接空间的转移：“给我生命的院子”“让我受伤的院子”“给我童年快乐的院子”。

万宁在她讲述的故事中悄悄地完成了时间与空间的结构重组，由传统时间叙事转向现代空间叙事。

二 空间生产与心理焦虑

1974年，法国著名哲学家列斐伏尔《空间的生产》一书出版，他认为社会空间也是一种特殊的社会产品，每一种特定社会都历史性地生产属于自己的空间模式，空间产品包括可感知的“空间环境”、生活在特定空间环境中的人的“空间感”和人们在空间中活动交流产生的新的生产关系三个层面。^[2]

改革开放以来，我国的物质生产空前发展，过度生产和积累带来的矛盾使我们不得不将资本转化为环境投资：不断地重复建造住宅群、商业中心、主题公园，不断拓展城市空间。农村发展成了城市，“新空间”生产出来了，农村人在户口上成了城市人，加上城市建设的需要，大量的农民工也长期生活在城市，成为事实上的城市人。人们比以往任何一个时候都更深切地了解到人除了是时间性的存在外，更是“空间性的存在”，正如后现代地理学家索亚所说：“我们可能比以前任何时候都更加意识到自己根本上是空间性的存在者，总是在忙于进行空间与场所、疆域与区域、环境与居所的生产。”^[3]这种空间存在的生产从三个方面引发了人们的心理焦虑，在万宁的小说中，这三个方面都有较强的反映。

其一，科技的发展，城市的剧烈扩张，造成了“空间环境”毁灭性的破坏，引发了人们对生存环境的焦虑和对乡村田园生活的向往。

《村上椿树》中描写到，随着拆迁工作轰轰烈烈地进行：

村里不再是青山绿水,田野里也不再有白鹭低飞。村庄成了一个很大的建筑工地。黄土翻飞,泥水横流。村上椿树也一棵一棵被挖走,伯伯家孤零零地立在建筑工地的中央。

人的能量真是巨大的,无论怎样青山绿水,怎样的高山峻岭,都可变成人想要的模样。但是,骆霞有些害怕人的这种力量。假如现在还是从前,就不会有毒胶囊、苏丹红、三聚氰胺、地沟油、黑心棉被,不会傻子不够骗子骗。

《疯狂的加拿大黄花》里说描述科技引进的加拿大黄花,“与周围植物争阳光、争肥料、争水分,从而导致周边的植物干涸,对生物多样性构成严重威胁。可谓黄花过处寸草不生,是生态杀手也叫霸王花。”

《流年》里,农村生活对几个城市女人来说代表着“宁静、清新、自由”。《麻将》中蓝晓儿去了一趟乡村,恢复了爱的能力。《找》当中,艾悦历经艰险终于回到类似孤岛的农村老家,才感觉到“这是生命的气息”。

其二,城乡人身份改变,寻找身份认同的过程中产生了身份焦虑。无论是新市民还是农民工,在城市里被排斥的异质感,土地丧失后的危机感,面对城市五光十色的生活的茫然感就是他们的现代“空间感”。同样,城市人也感觉家园被异质人群入侵,工作机会、生存空间、生活资本均被瓜分,生活日益窘迫,环境日益恶劣,优越感丧失。传统城乡疆域的统一性、完整性与闭合性被打破,导致了严重的空间危机意识,无法确认在新空间中自身的生存地位和无法获得身份认同成为现代人普遍的焦虑所在。

《村上椿树》中成为新市民的汪义住上了洋房,开起了小车,学会了“跑到饭店茶馆说事”的城里人作派,还想找个情人发展一段时尚的婚外情。其实早在十多年前成为新市民的舅舅爷爷的生活经历暗印着年轻的汪义与骆霞爸爸这批新市民的未来:“与儿子儿媳住在一起,天天待在一个屎大的屋子里,抬头不见低头见,也不知为什么心就是堵的……(儿子)自从有了钱,就变了个人样,不是去赌就是去嫖,两口子为了钱天天吵天天打咧。”老人自己十分想念乡村的生活,感叹:“守着铁打的土地,看着流水的蔬菜,每个节气过得清清楚楚,这日子几多快活啊。”老人把生活的变化归结为有了钱。

事实上由于空间的变化,失去土地的农民同时也失去了在土地上的生产能力与生存空间,年轻人对土地感情淡薄,在急切地追求城市身份认同过程中,陷落在城市浮华的表象中不可自拔。而新空间的生产并没有同时为那些将人生中大半辈子与土地打交道,在土地上获得成就的农民培养出新的生产能力,他们只能“天天关在家里歇息”,“每天在小区里晃悠,从来没想到,一天的时间会有这么长。”

骆霞是有些喜欢城市生活的,她跟城里人一样上班、下班,休息时跟朋友看看电影,“这样的日子一晃就是大半年”,但这一切都不能改变她农村人的身份,哪怕她比城里人更有钱,有更好的生存空间也不行。她那个城市出身的男朋友的妈妈毫不避讳地与邻居说:“我家红林找了个乡下妹子。”男朋友红林也私下贬她是“乡里鳖”,带着不被认同感与异化感,骆霞在红林家那“热闹充斥的空间”里,感到“四处都是他们的话语”。失语的骆霞“显得有些孤单”。失去了原来的空间,又没有获得身份认同的焦虑的人们正如那棵孤零零的充满象征意义的椿树,“浑身落满尘土,还遍体鳞伤”,不再是印象中让人着迷的“美男子”了。

不光骆霞一家如此,“在城市里,安置小区有被淹没的迹象。”对身份的无措与焦虑,使得他们盲目奋斗,想要生产一个改变自己身份的空间环境,但与此同时社会空间环境也在生产塑造着人。在生产与被生产之间,有的人一点点被城市怪兽吞噬。《麻将》里的山里姑娘贺明明,《你面前横着一条河》里的记者小禾,《英雄远去》里的板王,《流年》里在城市奋斗成功的农村人的池海与牛山无不如此。有的良知被吞噬了,有的是爱情被吞噬了,有的被利益掩埋,直到人生被毁。从深切的生存境界关怀出发,作者对这些人愤怒指斥的同时,又充满着温柔的悲悯与同情。

其三,新的生产关系生产出新的社会等级和生活方式,这种新的社会等级不同于过去“劳心者”与“劳力者”的等级,也不是家族身份的贵贱等级,它主要由城乡的地域等级和人的经济地位构成,这与我们教育中的平等的社会主义劳动观与阶级观形成强烈冲突。传统的长幼有序的伦理法则,克己守礼的自我约束传统,平和中庸的为人处事方式,清贵守朴的士人精神瓦解,而新的道德伦理观并未与生产关系同步而生。很多人无法平静面对日益严

重的贫富悬殊及由此带来的具有强烈对照性的生活方式与生存环境，不甘、怨怒、仇恨因此产生，《麻将》中的贺明就是在种种迷惑不解与不甘中走向犯罪与毁灭的。

由农村小子变成领导干部的池海，由穷小子变成了富商的牛山，他们的沉沦有人性的因素。但在现代生活中，池海牛山们的存在已成为一种凸显的社会现象与不同寻常的历史现象时，人性因素已经不能给出全部的答案了。现代社会生产中，新的身份生产出来后，人们面对的是无法“正名”的伦理环境。在熟知的人群中，尤其是在亲近的人中，他们永远褪不去原有身份的色彩，无法“名正言顺”地生活，传统的伦理关系不能为新的生活方式提供有力的道德约束。摆脱过去阴影，挣脱过去束缚的强烈愿望化为不断膨胀的生产欲望，他们不知何处是“止境”，因为他们不知何时能“正名”。

在新的生产关系中，生活“空间”商品化，人也成为商品的一部分。在《村上椿树》中拆迁补贴按“人头费”计算，婚丧嫁娶、生老病死的人生大事沦为彻底的商业活动，“村里山坡上的孤魂野鬼一下子都有了主”，年轻人见两回就结婚，马上添丁进口。精明的伯妈得意地显摆：“你算算，拆迁时按人头补贴，我家一下子多了多少钱。”关键时刻爷爷的去世让大伯感到的不是哀痛而是气恼，他认为爷爷死得不是时候，致使他失去了一笔“人头费”。与此相照应，骆霞与汪义的爱情也在商品竞价活动中失败。

很多人没能在商品世界中找到适当的生活方式与生存状态，英雄爷爷不懂“住店交钱，天经地义”的商品交易原则而沦为“稀有动物”（《英雄远去》）；当小禾被“看不见的力量推着”趟过一条又一条横在面前的河时，她不知道自己的本意是“要走哪怎么走”（《你面前横着一条河》）。

在现代社会，经济价值（或者说商品价值）成为人们衡量一切人、事、物的标准，道德也成为可以讨价还价的东西，道德价值的模糊使得现代人无所适从以至焦虑茫然。

三 空间的逃逸与乌托邦想象

因空间生产而生的强烈的焦虑心理弱化了人们的时间感觉，空间感受的无限扩张，无处不在：快速的生活节奏表现在空间的频繁转换中，现代人际

交往的内涵在富有隐喻性的空间中获得意义，现代人对自身身份的定位与生活方式的选择体现在对消费空间与空间消费的选择上。这种现代生存的感受表现在小说中就是时间中断，或者说时间空间化，这是现代小说叙事的重要特征。作家从时间与历史之中走出，进入充满想象与诗意的空间境界，在文本中建立文学空间生产与社会空间生产的内在联系，通过表现、再现、意指、隐喻、象征等手法对空间进行意义的编码重组，展示现代人的生存方式与心理感受，揭示现代文化的政治内涵与社会历史意义。^[4]

在万宁的小说中，城乡空间是一对充满着矛盾性与对立性的意象，她以城市人的生活方式与生活感受为中心展开对城乡空间对照性的叙述：

《麻将》里的蓝晓儿，《流年》里的梅湄，以及很大一群城市人，大部分时间围着一张方桌，享受那种表面谈笑风生，其实却“明争暗斗，危机四伏，陷阱重重”的麻将氛围，直到把自己变成“眼圈黑黑，脸色腊黄”的“赌鬼”。而沉迷于赌博的人按作者的说法都是“对情呀爱呀看透的人，或者说是不感兴趣了，这其中也有爱无能也有性无能。”（《麻将》）

从事房地产工作的陈姐只有在美容院里才能好好睡个觉，因为“所有时间都由不得我”（《村上椿树》）。艾悦受到打击后能去发泄的地方只有KTV包厢，在那里一杯一杯地喝酒，一首一首地唱歌，在昏暗、眩晕的房子里，“放纵是形式，发泄是目的”。男人们也来这里“解闷找乐”，“点小姐寻乐”。作者评论说：“KTV名为卡拉OK，真的是现代生活的怪胎，来这里的，什么人都有，纯粹唱歌的有，纯粹喝酒的有，一帮人来疯的有，吃摇头丸来嗨的有，找鸡找鸭的有。黑夜里的人群，不是白天眼睛里的常态，千奇百怪光怪离。所有的人在灯下，在酒精作用下，夸张着每一个动作每一个表情。”（《找》）人们有事无事者都到酒吧坐坐聊聊，看相关的无关的人来来去去。

麻将房，美容院，KTV包厢，酒吧，中西餐厅，咖啡馆成为现代人物质享受与精神享受的栖居地，它们精致、华丽、狭小、封闭。人们在里面或是寂寞安静，或是喧嚣热闹，似乎都随自己的情绪需求创造着空间氛围。这是城市人发泄情绪，休闲，娱乐，放松心情的地方，也是城市人不可或缺的空间场所，是城市特有的设施。在这些地方，我们随着作者细

腻的空间描写,“感觉-体验”着现代都市人的种种情绪:“成筝迷恋起弥漫着忧郁气氛的酒吧,坐在高架吧椅上,趴伏在那略带弧度的长条吧台上,举起一杯酒,张着迷蒙的双眼,从酒杯的玻璃里看酒吧里的男人和女人。”“几盏红色的的吧灯颤动着昏暗的笑容。暧昧、伤感与萎靡。来这的人或是开心过头的或是郁闷透顶的。酒精成倍地扩展着这种情绪。笑、哭、尖叫、金属的碰撞声、玻璃的击碎声,在湿润的酒味中膨胀,夹杂着呛人的烟草味。”在酒吧里,人们会“忘了所有生活,只有眼前的醉生梦死。”(《找》)

这些都是公共场所,不属于任何个人,它不是家。城市里的女人似乎找不到家,至少找不到有归属感的家。家的空间展示在万宁的城市叙述中几近缺席,甚至只是一个概念性的存在,人们在家里找不到有感情的物件。

在《麻将》中,家只是蓝晓儿行动的无意义的载体:“蓝晓儿回到自己一个人的家。一套哥哥为她买的两室两厅的房子”。拨了电话线,关了手机,吃了碗泡面,清洗自己。“完了,便与世隔绝,进入到她的昏睡中。”田小禾在员工宿舍、父亲家、母亲家流连,还与可能的家擦肩而过,“小禾茫茫然地随江中寒到了他们准备结婚的新房”,当未婚夫兴奋地诉说着新房的每一处细节时,她想的是“就在今晚她将击碎这个男人对她的所有梦想”(《你面前横着一条河》)。在《找》这篇作品中,家的味道随着艾悦厨房煲汤的香味飘荡,似乎浓郁,实则飘渺,因为享受这番家的滋味的是一对已经离异的夫妇。

对城市人“家”的空间叙述的缺席隐喻着现代生活中属于家的情感、伦理、权力的缺席状态,城市里一套套的商品房,一个个的华丽场所,无法寄居城市人漂泊、空虚、茫然、焦虑、无依无靠的灵魂,于是“逃逸”成为万宁作品中一个重要的主题:

蓝晓儿感情受伤后辞职并不再靠近男人,还沉迷于麻将。齐其是一个“戴着GUCCI的太阳镜,纱巾裹着头发”,“左手腕上乱七八糟地戴了三四个手链”的令人惊艳的女孩,却不合时宜地开着“一辆破烂烂即将要报废的吉普车”,用“水葱样的手指剥着大蒜”,向往着一个成就英雄的时代,想寻找自己的英雄(《英雄远去》)。肖芸追随常干部,为了共同的信仰与坚贞的爱情奉献了一辈子,其人生跌宕起伏,晚年却激烈地反对子女“好好读书,考到外边

去上大学,去了解世界征服世界”的人生规划,心甘情愿地留在最闭塞遥远的监狱茶场,不愿回到自己成长的有亲人有牵挂的城市(《开到荼蘼》)。

《麻将》中蓝晓儿情伤之后逃往“异域”——塞班岛,那里与世隔绝。她“穿越原始森林,观惊涛骇浪,坐潜水艇,看海底世界”,进行1600米高空跳伞,下海上天,像疯了一样,终于会笑了。但显然这不是作者认可的“逃逸”的理想空间,只是暂时摈弃现世,治疗伤痛的“异域”,终究还得回归。所以“从那里回来以后,蓝晓儿的性情又回到从前”,然后象其他“爱无能者”一样沉迷于麻将。

那么在作者的想象中,现代人应该去哪儿寻找自己的乌托邦,以解救喧闹、虚空、焦虑、荒诞、茫然无措的生命存在?“逃”离喧嚣、浮躁的城市空间,“逸”向天人合一、悠然自在的乡村桃花源,在城乡空间的对照中,作者为城市人生产出了一个暂时转移的空间。

作者以满怀向往的笔调如此描写蓝晓儿眼中的乡村:“村庄在她的视线里宁静安详。连绵起伏的山峰在这片洼地的周围叠嶂,黑瓦白墙的房子上炊烟袅袅,间或几声鸡鸣,几声狗吠,掩盖在穿村而过奔腾喧闹的流水声中”,让人不禁想起陶渊明的《归园田居》。蓝晓儿很快融入这一片自然的生活,她用捣衣棒在乡村小溪里将她能洗的东西都拿出来洗了,这个乡村的阳光下的空地“都被蓝晓儿花花绿绿的东西侵占了”。“林中林望着远处的山峦,对晓儿说,这里真好,干脆你留下来,找个人嫁了,做个地地道的村妇,多好”(《麻将》)。在这样的空间环境中,蓝晓儿终于恢复了爱的能力。

橙子遭遇背叛后逃离,在充满了异族与异域风情丽江古镇疗伤,她“第一次走进古城时,心里的欢喜一下子成了亲近,她觉得这里就是她心目中天堂的样子,安然、闲适、知足、宁静、平淡。这里的生活就是自己想要的生活。”(《流年》)

出身于香港银行世家的肖芸喜欢上了无处可逃的,甚至在地图上都难以找到标识的监狱茶场。她与孩子一样欣喜地用稻草管一朵朵吸着茶花上的蜜,被白薯皮粥的香味吸引,喜欢贫穷却快乐的念常,因为“她的骨头缝里都散发着欢乐。尽管她多数时候背上绑着弟弟,但她跳绳、跳皮筋、踢毽子每样都玩得风生水起,一张红朴朴的脸总是喜笑颜开”。这样的生活与肖芸她们过去不择手段,甚至

连成为父亲、母亲这样的事都不能随心随意的革命工作截然不同。在这与世隔绝的山林地带，她终于可以放肆地哭，大声地笑。香港对于她来讲只是“人多点车多点，吃的用的玩的复杂点”，但没这里快乐、平静，这里也成为肖芸的归宿地。（《开到荼靡》）

城市空间叙述中缺席的“家”在乡村生活的描述与童年生活的回忆中展现。

艾悦心中的家不是离异后的居所，不是城里养母的家，而是与城市隔离的江中小岛——古桑洲。蚕房的蚕宝宝，菜叶上的金龟子，冬天的烤火炉，新絮的蚕丝被，围着炭火炉热热呼呼地喝着米酒吃着腊菜的一家人的生活，哪怕是江对面青山掩映中的苦茶庵，都在作家的笔下温馨、悠远地漫开。“家永远是最温暖的”，这感觉情不自禁，尽管这里也不是艾悦真正的家。（《找》）

迁到城市里的人无法在城市真正安家。《村上椿树》中骆家村的骄傲——考上名牌大学的两姐妹十多年后回到即将拆迁的老家，伤心着“从此，我们就永远没了村庄，没了故乡”，“以后带着丈夫与孩子，又是飞机又是火车争着赶着，又要去哪过年呢？”

时尚张扬的齐其的家是记忆中她小时候成长的爷爷奶奶家，与爷爷奶奶一起睡的特制的大床，一到深秋就挂满黄黄柚子的柚子树，在树下与爷爷一起听奶奶读报的场景，甚至两位老人家打牌、抽烟时争吵，这一切成为齐其记忆中的家。（《英雄远去》）

在作家笔下，乡村的一切大到山水、林、村，小到花、草、鱼、虫，无不带着深深的情感与留恋。这里是作者为不确定的、破碎的、焦虑的、浮躁的、空虚的种种现代情绪建造的栖息地，是城市人逃离后需要的精神桃花源，是想象的乌托邦空间。

但想象终归是想象，即便是在虚构的文本当中，也没有人能真正回归乡村，在那里建造自己的家。“城”“乡”的存在不仅是地域性的区分，更是交织着权力话语与经济社会形态的空间存在，文明与野蛮、先进与落后、富裕与贫穷、精致与粗糙的词汇使二者充满强烈对照，生活在这不同的空间的人则意味着能力高低、地位高低、学识高低等身份等

级甚至人格尊严等级的差别。即便是作者本身也不能超脱于这空间与权力共谋的话语世界。

在《流年》一文，作者用如此措辞表述城市人对回归农村的看法：她们（梅湄们）向往农村的“宁静、清新、自由，却害怕农村的无知、野蛮、脏乱”；“她们要上网泡吧蹦迪，要时装，要休闲，要娱乐要美容要健身等农村没有的东西”。因遭遇感情背叛愤而嫁给一个农民的子惠，让人惊诧的是她的勇气，她“就像个仙女落错了地方”。作者的措辞中很明显地包含着城市人评述农村生活时那种居高临下的优越感。

监狱茶场“高低起伏的茶山，像天堂般”。在天堂里长大的孩子们均考上了很好的大学，离开了，因为“一生都定在这里是残忍的”。（《开到荼靡》）

用话语建构起来的乌托邦空间瞬间坍塌在带有政治性的权力话语中。

我们如何在新的空间体验与传统生存经验的矛盾之间进行我们的日常生活？万宁以写实却又充满想象的叙述，以严肃又不失温情的口吻，细腻生动地展现了现代湖湘人的空间体验以及生存焦虑，带着读者探索着种种可能的生活方式，并在富于乡土气息的语言与富于湖湘特色的神话叙述中，为我们描画了那一片神奇的土地以及那片土地上孕育出来的人，尤其是女人的生存斗争。

参考文献：

- [1] 福 柯. 不同空间的正文与上下文[C]//包亚明. 后现代性与地理学的政治. 上海：上海教育出版社，2001:20.
- [2] 陆 杨. 社会空间的生产——析列斐伏尔《空间的生产》[J]. 文学文化,2008(5):133 - 136.
- [3] 索 亚. 后大都市：城市和区域的批判性研究[M]. 上海：上海教育出版社,2006:16 - 20.
- [4] 谢 纳. 空间生产与文化的表征：空间转向视阈中的文学研究 [M]. 北京：中国人民大学出版社，2010: 14 - 82.

责任编辑：黄声波